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2013年9—10月间，中国先后提出共同建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略倡议，引起了世界各国的广泛关注。俄罗斯是这一进程的重要参与者，俄智库学者亦对此表现出极大的兴趣和研究热情，他们纷纷对“一带一路”战略提出自己的看法，并就其实施的现实意义、存在的问题以及对俄罗斯的影响进行深入的思考和分析。
肯定“一带一路”
　　俄罗斯高等经济研究大学欧洲及世界综合研究中心主任季莫费·博尔达切夫指出，中国新一代领导人提出重建古老贸易通道的设想，其中包括“丝绸之路经济带”“21世纪海上丝绸之路”“孟中印缅经济走廊”和“中巴经济走廊”。这些尚处在萌芽状态的项目旨在建立连接欧亚非三块大陆的纽带，构建东起西太平洋沿岸、西到波罗的海的广阔贸易网络，为融资和货币一体化创造条件。
　　莫斯科国际关系学院东亚与上海合作组织研究中心研究员伊戈尔·杰尼索夫表示，与将耗时多年、可替代巴拿马运河的尼加拉瓜运河项目不同，从严格意义上讲，“一带一路”并不是一个有着明确完成时间、行动清单和具体数据指标的经济项目，而是中国扮演全球治理新角色过程中的重要一步。这是实现中国梦的“国际版”，是中国在由大国向强国转型时期采取的重大外交策略。
　　俄罗斯联邦外交部外交学院副院长亚历山大·卢金称，俄罗斯对“新丝绸之路”概念表示欢迎，不过俄方更倾向于使用“欧亚一体化”的说法，并希望在互利共赢基础上，通过平等合作和政治经济往来，保存自己在中亚地区的影响力。
　　俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所副所长瓦西里·米赫耶夫认为，为了给横贯欧亚的“丝绸之路经济带”以及非洲和拉丁美洲的市场投资创造良好环境，中国会不断地加强“外交投资”，这将为俄罗斯带来机遇。但目前中国还未公布具体行动计划，这不免引起俄罗斯的担忧，毕竟中国国际地位的提升会在一定程度上削弱俄罗斯的世界影响力。在西方对俄罗斯制裁的背景下，要想在以基础设施一体化为目标的“丝绸之路经济带”战略中获益，俄罗斯必须学会适应新角色。
现实意义
　　在俄罗斯智库专家看来，中国提出“一带一路”战略主要有三个方面的考虑。
　　经济发展需要。从外部环境看，1998年金融危机后的十几年里，亚洲新兴市场和发展中国家为全球经济增长提供了新动力，不断提高的人力资源成本使生产线逐渐向欠发达国家和地区转移，产业价值链布局发生变化，建设新基础设施和物流中心的需求开始涌现。在这种情况下，加强区域互联互通的重要性就凸显出来。就国内情况而言，依靠内需拉动，中国将经济增速保持在7.5%左右，这虽然能满足就业需求，但要想在发展上有所突破还远远不够。因此，中国亟须促进资本出口，以求在一定程度上弥补国内制造业增速下降带来的缺口。此外，近十年来，中国同欧盟贸易往来频繁，且货物运输以海运为主，但海运各种潜在风险的增加以及运输成本不断上涨促使中国开始转向发展洲际陆路运输。
　　外交战略调整。过去几十年里，中国外交的主要任务是为国内经济发展创造良好的外部环境。改革开放之初，中国外交始终坚持不结盟、不扛旗的原则，避免与其他国家发生冲突，以便有更多的精力在众多问题上和广泛的地缘政治空间中维护自身利益。而现在，外交重心已由邓小平当年提出的“韬光养晦”向“多做实事”过渡。习近平总书记将中国外交定义为“大国外交”，并把周边外交作为新外交策略的重要组成部分。这表明，中国开始对中美新型大国关系发展缓慢感到失望，并意识到要应对美国对自己的抑制战略，就要同更多国家建立友好伙伴关系，扩大自己的朋友圈。而要与美国重返亚太战略相抗衡，则首先要向西拓展，巩固和加强自己在“新丝绸之路”沿线的影响力。
　　安全问题。鉴于国内伊斯兰极端主义和恐怖主义有所抬头，中国希望通过“一带一路”加强同沿线国家的合作，消除对自身而言的不稳定因素和恐怖主义的生存土壤。此外，美国继续加强在东南亚地区的军事存在，对中国的海上运输安全造成严重威胁。而“一带一路”可以将各种物流、能源和文化人文项目融合在一起，从而在欧亚空间内为中国铺设一条“友好国家带”。也就是说，就运输安全而言，一旦由于突发事件造成马六甲海峡封锁，中国也可高枕无忧。
需解决的问题
　　综合俄罗斯各智库专家观点，“一带一路”战略的顺利实施需着重解决以下几个问题。
　　首先，“一带一路”沿线各国主要港口、公路和铁路间的联通性较弱，一些地区的地貌特征（山地地形、热带丛林等）限制了地面基础设施的发展。
　　其次，各国政治经济发展不平衡，区域界限划分不明朗、区域认同度低等因素影响了一体化进程。目前已有的大部分机制（东盟、亚太经合组织、六方会谈、上合组织等）都是自下而上的次区域合作尝试，全区域性的合作机制尚未建立。如果亚洲各国缺乏对一体化模式的共识，再好的建议也无法付诸实施。
　　再次，中国与日本、印度之间的摩擦不断，竞争升级，使得区域一体化发展呈现不平衡态势。从目前情况看，日本和印度将继续保持在政治和经济领域的合作，日本与中国无论在亚洲还是世界舞台上都将是竞争对手，而中国与印度的关系正处于深度调整期。中印一方面保持在投资、贸易等方面的往来，另一方面，由于缺乏足够的相互信任，印度将继续同日本、越南、尼泊尔保持密切联系，而中国也在加强同巴基斯坦和斯里兰卡的战略合作伙伴关系。
　　另外，中国是否有能力领导新型东亚甚至整个亚洲的经济社会发展模式，是否有能力引领亚洲区域创新？今日东亚之经济不禁让人联想到上世纪80年代中期亚洲以日本为中心的垂直经济一体化模式——“雁阵模式”。目前，中国以其经济实力可能成为亚洲经济一体化的领导者，其国内也正在发生一些积极变化，如在一些高新技术领域和高附加值领域，中国企业已经取得了显著成就（电信领域的华为和中兴，重型机械制造业的三一集团和徐工集团），国防工业亦得到长足发展，尤其在喷气式战斗机、深海勘探和航天技术等方面，一些技术突破还逐步扩大到民用领域。但经济发展进入转型期后，中国的主要任务是摆脱依靠高积累率保持经济增长的模式，推进以改善人力资本、鼓励创新和共享经济发展成果为基础的包容性发展。目前看，中国领导“新雁阵模式”的技术基础尚未形成，以创新带动区域一体化的能力还有待提高。
对俄罗斯的影响
　　俄智库专家一致认为，“一带一路”对俄罗斯而言既是机遇也是挑战。随着各国间经济往来的逐渐加深，目前连接中国和欧亚大陆西部的交通网络将无法满足日益增长的贸易需求。在这种情况下，俄罗斯有两种选择，要么作为“一带一路”的建设者积极地投入到战略实施过程中，要么袖手旁观，继续自己的西伯利亚大铁路和贝加尔-阿穆尔铁路干线现代化改造工程。但很显然，选择前者会突出俄罗斯作为重要物资运输过境国的地缘经济地位，加快俄罗斯相关地区交通基础设施的升级改造和现代化进程。据专家推算，目前货物由中国运往欧洲，通过南部海运需要45天左右的时间，经由西伯利亚大铁路运输要18—20天，使用连云港到汉堡国际铁路运输也要11—13天，如果修建一条由中国经中亚至俄罗斯的运输走廊，则将会节省更多的时间和运费。这样还可减少欧亚经济联盟同中国的摩擦，增加中国出口货物数量，弥补提高关税带来的损失。
　　一言以蔽之，加入“一带一路”战略对俄罗斯来说利大于弊，将来在中国“西进”的过程中，俄罗斯也将效仿中国，通过帮助中亚各国经济转型升级加强同他们的交往与合作。
